

# DIARIO DE CASTELLON

PERIÓDICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

**Precios de suscripción.**  
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.  
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.  
Redaccion y Administracion: Medio, 53, hojas,  
donde se ha de dirigir la correspondencia y re-  
clamaciones.

Miércoles 24 de enero de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes  
á festivos.

**Anuncios.**

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-  
mos de peseta línea. Remitidos, á precios convén-  
cionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.  
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10  
céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real lí-  
nea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 232.

## Despachos telegráficos.

Madrid, 22.—Las operaciones de quin-  
tas se verifican con bastante regularidad.  
Los delegados de Rusia é Inglaterra  
abandonaron á Constantinopla.

Cádiz, 22.—Ha fondeado sin novedad á  
las siete de la mañana el vapor-correo  
«Mendez Nuñez,» procedente de la Ha-  
bana.

San Petersburgo, 21.—Los diarios rusos  
escitan á Europa á pensar en la pro-  
teccion de los cristianos, sin auxilio algu-  
no de la Puerta, una vez rota la confe-  
rencia.

Belgrado, 21.—Dos buques y un Lloyd  
austriaco quedan desde hoy alquilados y  
á disposicion de los plenipotenciarios, pa-  
ra el momento en que acuerden abando-  
nar á Constantinopla.

Viena, 21.—El protocolo de la confe-  
rencia no se publicará, dándose á cono-  
cer solamente en resumen. Espérase que  
seguirán las negociaciones directas du-  
rante el armisticio.

Londres, 21.—Werther y Zichy, repre-  
sentantes en la conferencia, se dice que  
tuvieron un lance personal, suponiéndose  
que el último perderá su puesto.

París, 21.—Es de esperar, y así se cree,  
que el gobierno anulará el voto de la mu-  
nicipalidad de París consagrando 30,000  
francos para socorrer á los comunistas.

Producen vivísima impresion en todos  
los ánimos las alarmantes noticias tele-  
gráficas de Bilbao y otros puntos del nor-  
te de España, que diariamente publica la  
*Agencia Havas*, sobre la actitud hostil de  
las provincias vascas, y que por el pronto  
causan sus efectos, por más que son siem-  
pre desmentidas.

## YA ES TODO POLITICA.

Si una prolongada série de ad-  
versidades y desdichas no viniera  
á hacer de nuestro país uno de los  
más desventurados de la tierra, le  
bastaría para alcanzar tan triste  
cualidad, esa monomanía que se  
ha apoderado de los españoles, de  
relacionar todos los asuntos públi-  
cos y de interés general, con lo que  
falsa y ampulosamente se llama  
*politica*.

Esta enfermedad amenaza ha-  
cerse epidémica, y necesario es  
que todos los hombres razonado-  
res y discretos, empujen la opinion  
por otros senderos, haciendo que  
desvie su vista de ese malhadado  
prisma con que hoy lo miran todo.

España se vé hoy dominada por  
esa influencia que destroza á la re-  
pública, en Méjico, y pierde á la  
nacion en Polonia.

La teoría es no aceptar nada de

lo que ame ó acepte el que piense  
de otro modo; y de aquí que no  
haya enseña, simbolo ni idea com-  
mún á todos los hijos del desdichado  
país á que domina semejan-  
te embriaguéz moral.

Cuando eso que se ha dado en  
llamar politica se ingiere en la at-  
mósfera pura del bien comun y de  
la fraternidad nacional, puede ten-  
erse por viciado todo sentimiento  
de interés público, y destruido el  
más sagrado de los depósitos que  
pueden encerrarse dentro de las  
conciencias: el patriotismo.

Triste, muy triste es, que llevan-  
do el más absurdo egoismo y la  
más grosera soberbia como envoltu-  
ra de las propias ideas, se rechace  
hoy con desden, con saña, con  
ódio, todo lo que piensan otros,  
sin considerarse cuán funestos pue-  
den ser los efectos de esa division,  
por dias más acentuada, merced á  
la constante renovacion de argu-  
mentos que el debate permanente  
y la cada vez más múltiple varie-  
dad de criterios y opiniones, traen  
al grande hogar de la familia es-  
pañola.

No creemos que eso que llaman  
politica algunos hombres de alma  
menguada y torcidos sentimientos,  
tenga vida jamás en las imagina-  
ciones bien organizadas; pero como  
estas, desgraciadamente, son  
las ménos, se hace por dias más  
indispensable demostrar la imposi-  
bilidad de que cada hombre se  
abraza á una bandera y constituya  
una sociedad ó un gobierno.

La teoría de las colectividades,  
tan lógica y razonable, como lo es  
la misma naturaleza por la profun-  
sa variedad en que se presenta,  
dentro de todo lo creado, viene á  
ser un absurdo, desde el momento  
en que el egoismo hace creer á cada  
agrupacion que constituye ó  
puede constituir un poder.

Mil veces maldita la politica si  
en lugar de ser el espejo en cuyo  
foco se concentra el haz de los di-  
versas aspiraciones de un pueblo,  
solo viene á constituir una ciencia  
infernál de ambiciones, celos y ri-  
validades, que destruye, para ali-  
mentar al individuo, todo lo que  
necesita la sociedad.

Todas ó la mayor parte de estas  
consideraciones que acabamos de  
exponer dificultarán ó por lo ménos  
han de trastornar la próxima  
eleccion de ayuntamientos sobre  
la cual vamos á permitirnos lige-  
risimas observaciones aunque por  
desgracia estamos muy lejos de  
creer que se nos preste la más mí-  
nima atencion.

Siempre hemos opinado por que  
el municipio, no debe ser patrimo-  
nio exclusivo de un partido político,  
y ménos aun, de una bandería  
local; creemos que por el contra-  
rio, como cargos no políticos y si  
prácticos y administrativos, deben  
de encontrarse representadas en

el todas las aspiraciones hasta las  
más encontradas, á fin de evitar  
compadrazgos ó consideraciones  
perjudiciales que den lugar más  
tarde á acusaciones más ó ménos  
justificadas que ataquen la digni-  
dad de un partido determinado, ó  
vengan á ciertas egoistas aspira-  
ciones.

Veriamos con agrado que en la  
eleccion de personas se tuviese en  
cuenta su independencian de ca-  
rácter y su honradez; segura ga-  
rantía de una buena administra-  
cion y de un interés exclusivo y  
directo por el mejoramiento de la  
poblacion y desarrollo de sus inte-  
reses, que á la verdad, no han si-  
do todo lo atendidos que debieran  
por la mayor parte de los ayunta-  
mientos que nos han precedido.

En una palabra, nuestra aspira-  
cion es, que puestos de acuerdo,  
elijan entre sus conciudadanos pa-  
ra los cargos concegiles á aquellos  
que con vigorosa iniciativa y pa-  
triótica accion, estén dispuestos á  
cambiar el aspecto de esta capital  
llevando á cabo obras de verdade-  
ra necesidad é importancia, aun-  
que para ello tengan que vencerse  
los mayores obstáculos.—M.

## REVISTA DE PARIS.

Al fin París reaparece. Olvida la políti-  
ca, los discursos pomposos y las grandes  
batallas parlamentarias. París no fija ya  
la atencion en Constantinopla ni en Ver-  
salles; París se vuelve todo ojos y oídos  
para sus queridos bailes de la Opera. En  
vestimen; la capital está entregada á  
Strauss, el *capellmeister* de Viena que la  
cautiva, y á Metra que la subyuga. El baile  
la arrastra, así en altas como en bajas  
regiones; en todas partes no se habla más  
que del carnaval resucitado.

El sábado se dió ese baile tan esperado  
y enaltecido. Confieso con toda franque-  
za que la expectativa general no se ha vi-  
sto frustrada. A juzgar por este primer  
baile, los que va á disponer M. Halanzier,  
prometen ser escepcionalmente magnífi-  
cos. Por espacio de cuatro meses, los me-  
jores pintores han trabajado sin descan-  
so en la decoracion que para las noches de  
baile cierra el escenario; así es que el efec-  
to ha sido magnífico. En el fondo una es-  
paciota perspectiva deja entrever entre  
camelias, rosas y verdor la espléndida ilu-  
minacion del foro, delante del que está si-  
tuada la orquesta, que ha menester bas-  
tante espacio, como quiera que la forman  
ciento veinte profesores. A uno y otro lado  
elegantes galerias permiten á los aficiona-  
dos á la música, para quienes el baile no  
es más que un pretexto, oír los capricho-  
sos vales de Strauss, la *Vague* y las *Roses*  
de Metra, y los rigodones en que se agi-  
tan cuatrocientas ó quinientas parejas, lo  
escogido de la juventud parisiense que  
va al baile para bailar, cuidándose muy  
poco de la orquesta y de sus incomparables  
melodías, del salon y de su deslumbrado-  
ra riqueza.

De la iluminacion no hay que hablar.

Tres mil mecheros de gas iluminan el in-  
menso edificio, resplandeciente de oro,  
bronce y mármol; pero nada merece com-  
pararse á la escalera monumental cons-  
truida delante de los palcos y que conduce  
al salon: sobre ella arrojan un verdadero  
tormenta de luz diez y seis grupos de cin-  
cuenta bujias cada uno.

Desde esta escalera el punto de vista no  
tiene igual; la vista alcanza á un espacio  
de más de cuatro mil metros, espacio lleno  
de variados trajes, y que tiene por horizon-  
te visual y real el foro y su jardin de ca-  
melias. La decoracion de la escena mide,  
en los dos lados del escenario, 672 metros  
cuadrados; la decoracion del fondo mide  
336, lo cual forma un total de 1,008 me-  
tros cuadrados. Solo el plafon que está en-  
cima del escenario, mide 624 metros cua-  
drados. El tablado mide quinientos doce  
metros, y se divide en 228 secciones, sos-  
tenidos por 950 columnas, que descansan  
en 201 pies de hierro; es obra que por sí  
sola cuesta treinta mil francos.

Por lo demás, baste saber que todas esas  
magnificencias cuestan doscientos mil  
francos, y esto sobra para comprender lo  
que serán esos bailes de Carnaval que el  
teatro de la Opera ofrece á los parisienses.  
Así es que este año acude á dichos bailes  
la sociedad más encopelada. Una sola fra-  
se lo dice todo: los que tienen tomados los  
palcos de primer piso poseen en conjuntó  
una fortuna estimada en tres mil millones  
de francos.

Ha reinado durante el baile la mayor  
animacion. Mil variados disfraces, mil  
trajes caprichosos, se prestan á ocurrencias;  
la sátira parece allí suelta y libre  
de todo freno, y en todas partes no se  
oyen más que risas. Ni una injuria ni una  
queja altera el buen humor, ni las bromas  
que el baile autoriza. Nunca, ni aun en  
los tiempos de mayor prosperidad para  
París, los bailes de Carnaval habian atraído  
tan extraordinaria concurrencia; este  
es un feliz presagio que prueba que la le-  
vadura revolucionaria ha perdido su ac-  
tividad, y que los franceses, cansados de  
odiarse y de temerse, no están ya sino  
para reunirse y perdonarse.

Bajo cualquier aspecto que se conside-  
re la inauguracion de los bailes de la Ope-  
ra, esta novedad llama la atencion de los  
que estudian las revoluciones de las cos-  
tumbres y de las ideas. En 1790 dejaron  
de darse bailes de máscara, y se compren-  
de que en una época en que pasiones  
exasperadas tenian divididas las clases, las  
familias y los individuos, era prudente cer-  
rar un camino en que el odio podía abusar  
de la licencia otorgada á la broma. Mas  
ahora que reina completa tranquilidad, el  
templo de la locura vuelve á abrirse y to-  
dos acuden á esas saturnales donde bajo  
ténues velos que el uso ha prohibido le-  
vantar, va á permitirse decirlo todo.

Pero entretanto que los unos se divier-  
ten, la muerte sigue recorriendo las calles,  
y á diestro y á siniestro coge á jóvenes y  
viejos, á celebridades y á gente oscura. Es-  
ta semana le ha tocado el turno á M. Bu-  
loz, propietario de la *Revue des Deux*  
*Mondes*, y á una cómica que en sus últi-  
mos años hizo una fortuna vendiendo á  
sus conciudadanos la juventud en bote-  
llas, tituladas de la célebre agua de las  
Hadas: aludo á Mlle. Sarah Félix, her-

mana de la renombrada trágica Rachel. De doce años acá se había metido en negocios; el teatro no era en realidad su verdadera vocacion, pero una hermana de la Rachel parece que por nacimiento había de tener ganado favor en el teatro.

Mas volviendo M. Buloz, habiase dado á conocer en los diez años que fué director del Teatro Francés; pero su gran triunfo es la nombrada *Recue*, que cuenta 20,000 suscritores y dá al año 500,000 francos de beneficio.—D. de B.

Paris 16 de enero de 1877.

**Crónica local y general.**

De poco han servido nuestras advertencias respecto á que los carreteros conduzcan del diestro por las calles de la poblacion sus caballerías; pero esto, señor alcalde, no obsta para que insistamos uno y otro día como lo hacemos hoy y lo repetiremos en lo sucesivo.

A consecuencia segun se dice de la indisposicion de la señora Alarcon, no pudo ponerse anoche en escena la bonita zarzuela *Amar sin conocer*, repitiéndose *El toque de ánimas*, tan conocido ya del público castellonense.

Hemos oido tambien quejarse á varios abonados, de lo mucho con que se menudean las funciones de abono cuando otras compañías se han concretado á dar á lo más, tres funciones por semana, reservando los domingos para las de fuera de abono. Al consignar estas quejas, que parten como hemos dicho del público, nos permitimos tambien indicar á la empresa, que todos verian con gusto que la funcion empezase á los ocho en punto, única manera de salir más temprano del teatro.

De la ejecucion de todas las zarzuelas puestos en escena en nuestro teatro hemos ya dado cuenta á nuestros constantes favorecedores, á escepcion de la tercera funcion en la que lució sus grandes dotes artísticas la señora Lloreñs en el feliz desempeño de la bonita zarzuela *Una vieja*.

Púsose tambien en escena la indicada noche dos piezas del género valenciano, que siempre han sido del agrado del público, distinguiéndose en este nuevo género la intrépida señora Alarcon, Zabala, Ibañez y en particular el señor Eugenio, que caracteriza admirablemente los tipos valencianos.

Anteayer por la tarde tuvo lugar en la playa del grao de esta ciudad un hecho que pudo tener fatales consecuencias. Parece que un tal Raimundo, persona de alguna edad y casi ciego, se arrojó en la orilla del mar en actitud de hacer oracion: luego se levantó y extendiendo los brazos hacia el cielo, se entró en el mar y ya le llegaba el agua al cuello, cuando el patron Genaro Compañy, que por una casualidad se encontraba allí inmediato ocupado en sacar á tierra su embarcacion por estar el mar algo alborotado, pudo observar el peligro de aquel hombre y ordenó inmediatamente á uno de sus marineros que se echase al agua, el cual pudo, si bien á costa de algunos esfuerzos, salvarle la vida.

Ya en la playa insistió en volver á entrar, hasta que hubo necesidad de dar cuenta al alcalde pedáneo, quien parece dispuso enviarlo á esta capital.

Ignoramos los motivos que indujeron al tal Raimundo á atentar de este modo contra su vida; solo se nos ha dicho que el viejo, de no muy sano juicio por cierto, iba diciendo: «si no es hoy será otro día.»

Segun estaba anunciada en la órden de la plaza, ayer hubo córte en el palacio del gobierno militar con motivo de ser los dias de S. M. el rey.

A las doce menos cuarto recibió el señor gobernador militar al excelentísimo ayun-

tamiento, y un cuarto de hora despues, al señor gobernador civil y corporaciones invitadas.

Durante la ceremonia, la música del regimiento de Córdoba tocó algunas piezas que fueron oidas con gusto por el numeroso público que se agrupaba alrededor del palacio.

Continúa la algarabía en la lonja del cáñamo. Parece que el compromiso adquirido por los labradores no vá á producir el resultado que se prometieron, pues algunos compradores, en vista de los inconvenientes que se les presentan en la contratacion, van á abandonar este mercado.

Creemos prestar un servicio á la clase labradora de esta ciudad, al decirles que por el camino emprendido tan solo lograrán alejar de esta plaza al comprador; en horabuena que en el acto de la contratacion se estipulen entre ambas partes las condiciones que se crean convenientes, pero que se ejerza presion en el sentido que hoy se hace sobre la gente labradora, nos parece que es el único medio para que salgan perjudicados tanto el colono como el propietario.

Ayer, debido á la solemnidad del día, no celebró sesion el ayuntamiento de esta ciudad.

Ayer á eso de las once de la mañana el toque de la campana anunció un nuevo incendio.

Este tuvo lugar en un horno de la calle de Conejca, y segun se aseguró despues, fué de poca consideracion y prontamente extinguido.

Con este son tres los incendios ocurridos en el breve plazo de treinta dias, y todos ellos en tejares y hornos. Si alguna demostracion necesitasen las medidas dictadas por el municipio, reglamentando las condiciones que deben tener los depósitos de combustible en los establecimientos que hacen uso de él, se encontraría, y bien palmaria, en la lamentable frecuencia con que de algun tiempo á esta parte, vienen repitiéndose siniestros como el que nos ocupa.

Verdad es que no basta dictar medidas; es menester que éstas se cumplan, y parece que aun no han llegado á este periodo las últimas disposiciones del municipio sobre este asunto.

¡Cuesta tanto obedecer en este país!

Antes de anoche, con motivo de ser ayer los dias de S. M., la brillante oficialidad del regimiento de Córdoba obsequió con una serenata á los señores brigadier y coronel del cuerpo. Aprovechando despues algunos músicos el permiso de sus gefes, obsequiaron con serenatas á varias jóvenes de la poblacion.

La autoridad dispone que no se corte leña en las calles.

Consecuencia. En la calle de Arriba hace algunos dias que se incomoda al vecindario y al transeunte cortando leña. Verdad que como esta calle no debe ser de paso para los agentes del municipio, se comprende que no hayan tenido conocimiento del hecho que denunciarnos; en cámbio, en la plaza de Tetuan, por donde deben de pasar para vigilar el paseo de Ribalta, tambien se llevaba á cabo igual operacion impidiendo el paso á cuantos iban y venian del referido paseo.

Por la comisaria de guerra de Tortosa se anuncia segunda subasta para contratar el suministro de los artículos de aceite, arroz, carbon vegetal, garbanzos, leña, pasta, patatas y vino comun, necesarios para el abastecimiento de aquel hospital, cuyo acto tendrá lugar el día 17 del próximo febrero.

Dicese que en el Consejo de anteayer quedó acordado el nombramiento del

general de division, Sr. Cuadros, para el puesto de segundo gefe de alabarderos.

Ayer se verificó el sorteo de los 116 opositores á las plazas vacantes del cuerpo de sanidad militar, y hoy se verificará el primer ejercicio de tanteo.

En uno de los pueblos de la provincia de Leon, ha sucedido un caso muy particular en las últimas inundaciones.

El rio Esla arrastraba entre las numerosas vigas que conducia, una que reclamó un vecino de uno de los pueblos superiores al molino de Villorente, en que muchas fueron recogidas. El dueño del molino se resistía á abandonar dicho trozo de madera, y el reclamante le propuso que se le dejase solo por media hora, despues de cuyo tiempo, se la cedería. Accediendo el dueño del molino, el reclamante limpió la viga del lodo que la cubria, sacó del bolsillo una llave con la que abrió una puertezuela que tenia la viga, y del seno del madero estrajo un cajon con 70.000 rs. en oro.

Escusamos decir que el dueño del madero le regaló éste al del molino, satisfecho con llevarse el codiciado relleno.

El gobierno ha resuelto que la obligacion de formar las relaciones de morosos en la adquisicion de cédulas de que trata el artículo 42 de la instruccion, deberá cumplirse en los respectivos ayuntamientos en el mes de febrero próximo, remitiéndolas luego los municipios á las administraciones económicas en la primera quincena de marzo siguiente.

El domingo á las doce de la mañana, se verificó en el paraninfo de la universidad literaria de Valencia la inauguracion de las conferencias agrícolas, en cumplimiento de una prescripcion legal.

Hé aqui la reseña que de dicha solemnidad tomamos de un diario de la localidad.

«Un numeroso concurso llenaba el salon, y los escaños de preferencia las autoridades y representantes de corporaciones oficiales, científicas, artísticas y literarias. Tambien algunas, aunque muy pocas señoras asistieron á este acto.

El programa de dichas conferencias fue leído por el secretario de la junta provincial de agricultura, señor Sans Bremon. Despues dió lectura á su discurso, que versaba sobre la ciencia y la experiencia de la agricultura el Sr. Navarro y Reverter (D. Juan) discurso que fué acogido por la concurrencia con nutridos aplausos.

Tomó luego la palabra el señor gobernador y con una sinceridad que en extremo le honra, declaró que no entendia una palabra del objeto principal que allí tenia reunidas á tantas personas importantes (de la agricultura), pero á pesar de esto se atrevia á dar un consejo á los señores que habian de tomar parte en las conferencias sucesivas, y era el de que se ocupasen con preferencia de la reforma que hay que introducir en las ordenanzas particulares de las acequias, para ponerlas en relacion con la ley general de aguas.

Con este motivo su señoría encareció la conveniencia de recoger las aguas sobrantes en el invierno con obras como el pantano, la necesidad de llevar la justicia á la distribucion de los riesgos (sensacion) y evitar de esta manera los conflictos que se suscitan, especialmente en el canal del Júcar. (Asombro y estupefaccion de los concurrentes). Tambien indicó la conveniencia de modificar la tributacion y sistema de multas. (Signos de aprobacion de dos regantes célebres.)

Al llegar aquí perdió un tanto el hilo de su discurso el señor gobernador, y salió del paso con un estentóreo: ¡viva el rey! que fué contestado con fervido entusiasmo por el gobernador militar, los señores Llorente (D. Teodoro y D. Felicismo) y dos concejales más.»

Otro diario termina la propia reseña con el siguiente párrafo:

«El señor gobernador terminó el acto con un breve y juicioso discurso, encareciendo la importancia de las conferencias, aconsejando que en ellas se ocuparan los disertantes de asuntos gravísimos para nuestra provincia, que se refieren á la distribucion y administracion de las aguas, á las que debe nuestra agricultura su mayor impulso, y despues de consignar el interés despertado por nuestro jóven monarca en favor del progreso agrícola, terminó con un viva al rey, que contestaron los circunstantes.»

Han terminado las elecciones de un diputado á córtes en Alicante, habiendo triunfado el candidato ministerial señor Moreu por 3,374 votos contra 915.

El segundo día retiró su candidatura el candidato de oposicion Sr. Maisonnave.

Con objeto de solemnizar ayer los dias del rey, se concedieron varios ascensos militares.

Ha sido nombrado para el registro de la propiedad de Almansa D. Carlos Vicen y Almela, que lo es de Viana del Bollo.

Las cátedras de retórica y poética del instituto de Barcelona, la de fisica y química del de Tortosa, y la de matemáticas del de Lorca, se han de proveer por oposicion, segun real órden del día 12.

El gobierno ha otorgado á Cartagena con siguientes concesiones:

«Primera. Perdon de las contribuciones territorial é industrial en todo el término de este municipio, correspondiente al año económico de 1873-74.

Segunda. Autorizacion á la junta de obras de este puerto para que extraiga y utilice los materiales y efectos de la fragata Tetuan, destinando los productos á la prosecucion de las obras.

Y tercera. Una subvencion de dos millones de reales á la junta de obras del Puerto, para que pueda continuar los importantes trabajos comenzados.»

**RECUERDOS HISTÓRICOS.**

**EFEMÉRIDES DE CASTELLON.**

MES DE ENERO.

Día 24.

Año 1707.—Viene de guarnicion un regimiento francés y un escuadron de caballería y establecen un cordon en el rio Mijares.

1874.—Gran alarma por haber llegado la noticia de que el cabecilla Santes habia pedido seis mil raciones á la villa de Onda, en donde se le esperaba, para atacar á esta ciudad en combinacion con los demás cabecillas.

Dóblanse las guardias, tómanse grandes precauciones y todo se redujo á pasar con alguna intranquilidad la noche.

J. A. B.

**Avisos oficiales.**

Orden de la plaza del 23 enero de 1877.

Servicio para el 24.

Parada, la reserva de Requena. Principal, Córdoba. Gefe de día, el comandante de la caja de quintos de esta capital, D. Manuel Ugarte. Hospital y provisiones, segundo capitán de la reserva de Requena. Médico para el reconocimiento de las mismas, el de Córdoba. El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Timoteo, ob.  
SANTOS DE MAÑANA.—La Conversion de San Pablo apóstol y Santa Elvira.

CORREO DE MADRID.

22 de enero.

La Gaceta no contiene ninguna disposición de interés general.

—Por la intendencia de Palacio, y en virtud de orden de S. M., con motivo del día de su santo, se han entregado los donativos siguientes: 5.000 pesetas á la Asociación católica de señoras de esta corte; 5.000 á la Asociación católica de hombres; 5.000 al señor alcalde para socorro de familias necesitadas; 5.000 al director del Monte de Piedad y Caja de Ahorros con destino al desempeño de ropas, empezando por las de menor valor, y 5.000 al eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo para los conventos de monjas del arzobispado.

—Es probable que una vez terminada la discusión del proyecto de ley de casación civil en que actualmente se ocupa la comisión de códigos, vuelva á reanudar sus tareas cada una de las secciones civil y criminal en que aquella se divide con el objeto de ultimar los trabajos que tiene bastante adelantados y que habrán de presentarse en la próxima legislatura.

—La recepción que tendrá lugar mañana en Palacio se verificará á la una, y á las tres la gran revista militar en el salón del Prado.

—El día 18 ocurrió una terrible explosión en el fuerte Lermont (Besanzon), que ha producido varias víctimas.

Hace un mes, próximamente, habian sido decomisados varios toneles de dinamita que entraban de contrabando, siendo depositados en uno de los sótanos de ese fuerte construido sobre el ferro-carril de Pontarlier y les Verseries. A cosa de las cuatro de la tarde del 18, cuatro obreros se ocupaban en desembalar la dinamita de los toneles, cuando, sin saber como, se produjo la explosión, cuyas consecuencias más salientes fueron la muerte momentánea de los cuatro obreros; lesiones, no muy graves, sufridas por cuatro soldados de la guardia; el fuerte, en su mayor parte, ha volado, yendo á caer los restos sobre la vía férrea, momentos despues de haber pasado un tren procedente de Neuchatel. En Besanzon, se sintió un gran movimiento de trepidación, á consecuencia del cual se rompieron muchos cristales.

—A la reunion celebrada anoche en casa del conde de Cheste asistieron los hombres más significativos en el partido moderado histórico entre los cuales prevaleció la opinion de que la renuncia de don Alejandro de Castro, fuese ó no retirada, carecia de importancia por no afectar en lo más mínimo la marcha política del gabinete. Leyeron algunos de los concurrentes varias cartas de diferentes comités de provincias, quejándose de la falta de medios de que pueden disponer para luchar sin desventaja en las próximas elecciones, merced á la mala confeccion de las listas; pero se hizo constar una vez más que, á pesar de las pocas esperanzas que dicho partido abriga en la mencionada contienda electoral, acudiría á los comicios, por ser enemigo incansable del retraimiento.

—El viernes hicieron una visita en Barcelona al capitán general electo de Filipinas las comisiones del Circulo Hispano-Ultramarino y de la Asociación de navieros y consignatarios en aquella ciudad.

Su principal objeto parece que fué exponerle la atrasada situacion en que se hallan las operaciones comerciales de aquel importante archipiélago con la Península, debida á la legislación arancelaria vigente, y los fundados temores que existen de que aquellas acaben por completo el día próximo, por cierto en que vencerá el plazo, por el que deberá desaparecer la franquicia de que disfruta todavía, hoy pero ya mermada, nuestra bandera.

La necesidad de establecer una diferencia de derechos en la importacion entre las procedencias directas é indirectas de Europa para favorecer las expediciones peninsulares, fué otra de las varias observaciones que se expusieron, y sobre todo la conveniencia de favorecer y fomentar la marina mercante española en la forma que se crea conveniente, como lo están practicando las principales potencias marítimas, toda vez que ella ha de ser el elemento más fecundo para la conservación y acrecentamiento de la riqueza comercial de la Península y de sus colonias.

El general Moriones escuchó con interés todo esto, manifestando deseos de inspirarse en las necesidades del país.

—Hoy han conferenciado con el presidente del Consejo los marqueses de Salamanca y Guevara y el señor ministro de la Guerra.

—Dice anteanoche el Tiempo:

«Suponen varios periódicos que entra en los planes del señor ministro de Hacienda el reestanco de la sal; con cuyo motivo exponen diferentes consideraciones encaminadas á probar los inconvenientes del sistema.

No sabemos cual sea el pensamiento del señor ministro sobre el particular; pero tenemos la seguridad de que el asunto es estudiado con el mayor detenimiento por la comision de ingresos lo mismo que por el Sr. Barzanallana, á quien no son ajenas las enseñanzas de la práctica en esta cuestion, verdaderamente importante, y respecto de la cual hay que hermanar los efectos naturales de anteriores medidas con la necesidad ineludible de aumentar á toda costa los ingresos.»

—Pregunta un periódico si, ya que se autoriza la creacion de un convento de menores, se autorizaria una sinagoga. Nosotros hemos oido á personas muy autorizadas, que si, como se permiten las capillas evangélicas, y como se previene en la constitucion.

—Nada ha vuelto á saberse respecto de la dimision de don Alejandro de Castro, y seguimos como ayer creyendo que espera cartas á que debe contestar, y especialmente una que aun no ha recibido.

—Parece que la luz eléctrica que acaba de montarse en la fragata «Numancia», no podrá establecerse en las demás que forman la escuadra de instruccion, por imposibilidad material de llevarla á cabo.

—Se ha significado al capitán general de Valencia la conveniencia de que todos los oficiales de fuerzas móviles sirvan los empleos con que han sido clasificados.

—Ha muerto en California el millonario James Link, legando 700,000 pesos para la construccion de un observatorio, 300,000 para fundar una escuela de artes y oficios y 25,000 para adquirir obras destinadas á la biblioteca del instituto de la clase obrera en San Francisco. Su testamento es digno complemento de su conducta mientras vivió, pues habia invertido sumas importantes protegiendo á los establecimientos científicos de su país.

—Ha solicitado su jubilacion el decano de la facultad de filosofia y letras de la universidad de Madrid, Sr. Garcia Blan-

co, y ya *La Correspondencia* adjudica la plaza vacante al catedrático de la facultad Sr. Fernandez y Gonzalez.

—Las últimas cartas de Manila dan noticias bastante satisfactorias de Joló. Los moros van mostrándose cada día más tratables, hasta el extremo de acudir á nuestros mercados con gran abundancia de víveres y efectos. El puerto de Joló ha sido declarado franco. Si las relaciones con los moros siguen mejorando, la importacion de concha, nácar, perla, carey y otros artículos de importancia comercial será cada día mayor y de gran utilidad para España, pues antes el tráfico se verificaba generalmente con Borneo y Singapore. De día en día va aumentando el número de familias de los moros que se presentan y que huyen del sultan por los atropellos que comete.

El estado sanitario mejora cada día.

—Es probable que S. M. el rey visite las islas Baleares: al efecto se está preparando en Mallorca el histórico palacio de la Almudaina.

Los periódicos de Cádiz creen que su magestad visitará aquella capital el mes de marzo, despues de saludar en Sevilla á su augusta madre.

—Dice *La Política*:

«Una nubecilla aparece en los confines de Méjico y los Estados-Unidos. Algunos ciudadanos norte-americanos han sido objeto de ultrajes en las cercanias de Matamoros, y el gobierno de Washington se prepara á pedir una reparacion.

Lo singular del caso es que como actualmente hay dos ó tres gobiernos en Méjico, habrá que determinar antes á cuál de ellos se ha de dirigir la reclamacion.

—La cuestion sobre apresamiento del pailebot alemán «Minna» está en vias de arreglo, pues segun *La Correspondencia*, dicho buque ha sido puesto en libertad bajo fianza, y todo hace esperar que será definitivamente resuelta, á satisfaccion de ambas partes y con entera sujecion á las reglas del derecho internacional marítimo.

—Siguen con gran actividad en el ministerio de la Guerra los trabajos para ultimar la redaccion del nuevo proyecto de reglamento de la cruz laureada de San Fernando que ha de pasar á la aprobacion del consejo supremo como asamblea de la órden.

—Leemos en el *Iruracbat* recibido hoy:

«Ayer llamó á su despacho el señor gobernador civil, con motivo de las repetidas instancias que tienen hechas los individuos que constituyen el ayuntamiento de esta villa, á veintitantos respetables vecinos nuestros, con objeto de constituir una nueva corporacion municipal, pero ninguno de los señores asistentes aceptó ese enojoso encargo.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR  
DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 22 de enero de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

El gobierno acaba de recibir un despacho telegráfico manifestando que se están haciendo los alistamientos para la quinta en Bilbao y en muchos puntos de Vizcaya, sin necesidad de delegados ni de intervencion de la fuerza pública, por las mismas autoridades municipales y forales.

El despacho es del gobernador de la provincia, quien manifiesta, en vista de estos hechos, que no habrá dificultad alguna pa-

ra que se realicen estas operaciones previas á la quinta en la provincia de su mando.

Es probable que en vista de lo que acontece en Vizcaya, las otras dos provincias Vascongadas tampoco pongan obstáculos á los alistamientos, porque partiendo la resistencia de personas influyentes, cuando éstas vean á los comisionados que envia el ministro de la Gobernacion para que hagan los empadronamientos donde las autoridades forales no los quieran hacer, forzosamente han de convenir en que es mucho más provechoso para ellas el que alisten las corporaciones municipales que los comisionados.

Para prevenir un acuerdo entre las Vascongadas y Navarra en este punto, el gobierno consiguió una avenencia con Navarra que está desligada de las Vascongadas en este punto. Aunque desconozco los términos de la avenencia, sospecho que sean el no sacar las quintas atrasadas durante los años de la guerra civil, con lo cual aquella provincia obtiene considerable beneficio sin que se traduzca en perjuicio para las Vascongadas.

Todo el mundo prevé que lo que harán muchos mozos vascongados á quienes toque la suerte de soldado será marcharse á Francia con objeto de embarcarse para la América española, y no falta quien advierta que si el gobierno adoptara el plan de los carlistas de hacer responsables á las familias de los prófugos hasta que estos se presentaran, se evitaria en gran parte este medio de eludir el servicio de las armas.

Está llamando la atencion que *La Epoca*, uno de los periódicos más adictos hasta ahora al Sr. Cánovas del Castillo, publique artículos hostiles al presidente del Consejo y á su política. Los que todo lo interpretan bajo el punto de vista del interés personal atribuyen esta actitud de *La Epoca* á despecho de su propietario porque no ha sido nombrado ministro ó gobernador de Madrid. Creo por mi parte que influye más para que *La Epoca* se exprese en los términos que lo hace, el disgusto conque algunos moderados de la conciliacion han visto la entrada del Sr. Silvea en el ministerio, disgusto que no se ha traducido en rompimiento porque los moderados han comprendido que ningun provecho podrian sacar de él.

Con motivo del santo del rey mañana se van á repartir varias condecoraciones á personas ajenas á la política y que se hayan distinguido en las ciencias en las artes y en la industria.

El telégrafo no ha comunicado hoy ninguna noticia interesante que se refiera á Oriente. Es general la creencia de que la guerra es inevitable.

ULTIMA HORA.

Servicio telegráfico del DIARIO DE CASTELLON.

Madrid, 23, 10 mañana.

Con motivo de ser hoy los días de su magestad se celebra gran parada de las tropas de la guarnicion y gran recepcion y banquete en palacio.

La «Gaceta» de hoy contiene tres nombramientos de tenientes generales y varios de mariscales de campo.

BOLSA DE HOY.

Consolidado interior. . . . . 11,47  
Exterior. . . . . 00,00  
Bonos del Tesoro. . . . . 57,70  
Subs. de ferro-carriles. . . . . 00,00  
Cambios sobre Londres. . . . . 47,90  
Id. sobre Paris. . . . . 4,99

SECCION RECREATIVA.

Un pobre diablo que carecia de todos los recursos necesarios para vivir, recibió hace pocos dias la noticia de la muerte de un tío suyo, quien lo dejó heredero de una considerable fortuna.

En estos términos, dió participacion del fallecimiento del generoso tío.

«Mi tío y yo hemos pasado ayer á mejor vida; y por esto todos los parientes y amigos están dispensados de las visitas de duelo.»

Se ha descubierto un sepulcro en un sitio remoto de la Persia, en donde se lee la inscripcion siguiente:

«El que no tiene dinero, no tiene crédito; el que no tiene una muger sumisa y dócil, no tiene reposo; el que no tiene hijos, no tiene fuerza; el que no tiene parientes, no tiene apoyo; pero el que no tiene nada de esto, no tiene cuidados.»

Minábamnos al mar: lejos, muy lejos, avanzaba una ola que bordaba el azul de sus cristales con espuma hervorosa!...

—Así, me dijo, al ver que adelantaba con fuerza impetuosa, va á tí mi pensamiento; Dios le impulsa á la playa que adora!..

Pasó un instante: del listón de pluma que rizaba su ola solo quedaron gotas en la arena y perlas en la roca!..

Un momento despues el sol habia secado unas y otras

y—Así, le dije yo, los pensamientos la realidad tocando se evaporan.

¿Qué música era aquella tan sublime que oíamos los dos aquella hermosa noche en que la luna bañaba mi balcon?

¿Qué música era aquella? ¿No recuerdas? el nombre del autor?

Diera por escucharla nuevamente todo mi corazon!..

Mas... Callas?... Ya lo entiendo!... Aquel era cualquier rumor!... [sonido

Mi alma, siendo feliz, lo encontró bello... ¡No digas más, por Dios!..

Patrocinio de Biedma.

Defendiendo un pleito de importancia estuvo un abogado tan difuso y minucio-

so, que aburrido el presidente de la sala hubo de interrumpirle:

—¡Al grano, al grano, señor abogado, y deje V. á un lado la paja!

—De todo ha de menester este respetable tribunal... contestó el impertérrito abogado.

EN UN ALBUM.

Vaga sombra que cruzas por el ocaso cuando el sol á otros mundos tiende sus rayos: ¿por qué suspiras? Dimo cuál es tu nombre. «Melancolia.»

Manuel Cañete.

EN EL MISMO ALBUM.

Hoja en que estampo mi nombre, tú me sobrevivirás. ¿Qué vale ¡ay! el sér del hombre cuando un papel dura más?

J. E. Hartsenbusch.

Solucion al cuadrado de palabras.

T I N A  
I N E S  
N E N E  
A S E O

CHARADA.

Es la primera una letra.  
Y voraz primera y dos.  
Y dos doble una muchacha  
De quien me ha de librar Dios.  
Es mi prima un apellido;  
Y tambien lo es terciá y dos.  
De una tres oigo quien dice  
Que una jóven me sacó.  
Es la tres con antes prima  
Pieza cóncava, señor.  
Y mi terciá femenino  
Además es sexta voz.  
Y es apellido mi todo  
De cierto célebre autor.  
Ya no quiero decir más  
Que estoy fatigado. A Dios.

La solucion en el próximo número.

Imprenta del DIARIO DE CASTELLON.

SECCION DE ANUNCIOS.

RELOJERIA DE LUCAS BERJERON, MORELLA.

En este establecimiento encontrarán las personas que gusten visitarle, cuanto deseen en toda clase de relojes de bolsillo para caballero y señora, en oro, plata y metal blanco ó dorado.

Gran surtido de relojes de pared y sobremesa.

Dispositores, cajas de música, cadenas, guardapelos y dijes de todas clases.

Posee todo lo bueno y caprichoso que en el arte de relojería se hace y que el comprador puede adquirir con más ventaja que en cualquier poblacion de primer orden.

Relojes de bolsillo usados, á precios excesivamente baratos.

Se componen con puntualidad y esmero toda clase de relojes, con garantía por un año.

SE VENDE una máquina de Belgravia para coser, y se dará á un precio económico.

Darán razon calle del Medio, número 48, latonería.

SE NECESITAN dos sirvientas, una para la cocina y otra para la limpieza.

Darán razon é informes en la imprenta de este periódico.

CUADROS SINÓPTICOS

DE LA

HISTORIA DE ESPAÑA.

Con lo más interesante de la Historia universal.—Redactados por un detenido examen de los mejores autores nacionales y extranjeros, entre ellos, Mariana, Miñana, Castillo, Lafuente, Gebrarth, Balmes, Cánovas del Castillo, Amador de los Rios, Castelar, Bossuet, Lombard, Chateaubriant, Prescott, Arago, César Cantú, Anquetil, Constanzo, etc., etc., por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, autor de otras varias obras, premiado en certámen literario y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

CONTIENEN: 1.º Resumen preciso y claro de la historia de España desde su poblacion en 2073 antes de Jesucristo hasta la actualidad, con un cuadro de su civilizacion en cada grande época. 2.º Los patriarcas, pontífices y gefes de los judios desde la creacion hasta Jesucristo. 3.º Las celebridades nacionales y extranjeras, ó sea los hombres y las mugeres eminentes en política, hacienda, virtud, guerra, literatura, ciencias y artes de todos los tiempos y todas las naciones. 4.º Los papas, emperadores, reyes, y gefes soberanos contemporáneos de los principes ó gefes españoles en cada época histórica. 5.º Los concilios de la iglesia desde los apóstoles. 6.º Los descubrimientos, fundaciones, inventos, publicaciones notables, y viajes célebres durante las mismas épocas. 7.º Los sincronismos más interesantes de la historia universal.

La enunciacion de los principales autores consultados para la redaccion de esta obra, verdadero consultor histórico, y la relacion de lo que contiene, dan ya una idea de su importancia y utilidad para todas las clases inteligentes de la sociedad. Forma un tomo de más de 500 cuadros ó páginas en 4.º prolongado, que se vende á 15 pesetas y á 16 si ha de mandarse por el correo certificado.—Los maestros podrán adquirir la obra poco á poco, dirigiéndose al autor, que les mandará las entregas cuyo importe se paga á razon de un real la entrega, en letra de giro sobre Tortosa ó en sellos.—Punto de venta: Madrid, librería de Hernando, Arenal, 11.—Barcelona, Bastinos y Camí, Union, 26.—Tarragona, Gual y Roura.—Reus, Roca y Ferrer.—Lérida, Sol Torrens.—Tortosa, Oliveres.—Castellon, viuda de Vicente Perales.—Valencia, Mariana y Valls, Corretger y Comp. Correjería, 20.—El autor, por Tortosa, Amposta.

ALMACEN DE MADERAS de Terencio Vendrell,

PLAZA DE CLAVELLÍ, FRENTE AL MURO,

Se ha recibido en dicho establecimiento, nuevo surtido de madera de Flandes, Nort-América y de Haya, á precios muy convenientes.

En el mismo local se expenden tabladoras de rica madera para uso de los labradores, á los precios de 22, 24 y 26 reales una.

A LOS CONTRIBUYENTES.

LA PROBIDAD.—Agencia general de Negocios, establecida en Madrid, calle de Carretas, núm. 6, pral., se encarga de servir á provincias los pedidos que se le dirijan de primeras décimas y residuos del empréstito nacional de 175 millones de pesetas, para pago del actual trimestre de contribucion, y á precios convencionales, bien sean cantidades de escasa ó de mucha importancia.

Tambien se encarga de remitir los pedidos que se le dirijan de valores públicos á los precios de cotizacion así como de cange de facturas de dicho empréstito por títulos del mismo en esta Tesorería Central.

Dirigirse al director de la Agencia general LA PROBIDAD, calle de Carretas, 6, pral., Madrid.

SECRETOS É INTIMIDADES

DEL

CAMPO CARLISTA

EN LA PASADA GUERRA CIVIL,

POR SATURNINO GIMENEZ.

Un tomo en 4.º menor de 264 páginas, 8 rs. en Barcelona, 9 fuera.

CONTIENE: Dedicatoria.—Breves explicaciones.—La artillería carlista.—Páulino desarrollo del ejército carlista.—Máximum de fuerzas á que llegó.—Organizacion militar carlista.—Organizacion política y administrativa de los carlistas.—Los fueros y los carlistas.—D. Ramon Cabrera.—Cómo entró D. Carlos en España.—Las retiradas.—Vias de comunicacion y aduanas.—La corte de Durango.—Fisonomía de D. Carlos.—Servicio sanitario de los carlistas.—I. La asociacion La Caridad.—II. Hospitales y barracas.—Las confidencias.—Traiciones y convenios.—¿Volverá la guerra?—Datos para la historia de la guerra de Cataluña y en el Centro: Allocuion de D. Carlos.—Primera oración.—Véndense en las principales librerías. Los pedidos á SALVADOR MANERO, Ronda del Norte, 128, Barcelona.

Se halla de venta en la calle Mayor, frente á las oficinas, casa de don Manuel García.